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A hus-kérdés.
(H) Tulajdonképen az osztrák kormány­

nak van vele baja. És ezért ne fájjon a mi 
fejünk tőle. De van abban valami nagy dolog 
Ausztriára nézve, hogy náluk parlamenti tár­
gyalásra kerül a huskérdés, nálunk pedig nem 
foglalkozik vele a közvélemény, mintha nálunk 
itt volna még az arany korszak, melyben ez> 
tejjel-mézzel folyó Kánaán bőven termett min­
denkinek. Még fölösleget is.

Az, hogy az osztrák kormánynak jelen­
leg miben fő a feje, részletkérdés és csupán a 
mának problémája. Milyen egyezség, (de ta­
lán mégse „kiegyezési“ szerződés) áll fent 
Magyarország és Ausztria között és hogy mi­
lyen eredményt érnek el ezek a tárgyalások, 
az is az ö dolguk, bár van ennek a dolognak 
is humora. Mert a nyerstermények behoza­
talára alapított egyezmény tendenciája az 
osztrák érdekek védelmét célozta azzal, hogy 
meg nem egyezés esetén a szigorúbb felfogás 
marad a döntő.

Mert ezáltal Magyarország gyarmati 
helyzete van biztosítva Ausztriával szem­
ben. És most olyan viszonyok álltak elő, a 
melyek e szerződés alapján épen Ausztriának 
kellemetlenek.

De mindezen dolgok a mának pilla­
natnyi tünetei, melyek e! fognak tűnni az 
úgynevezett elvi kérdések körül támadó ziva­
tarokban.

„A Tengerpart“ tárcája.

A hajóraj.
(P. H.) Amint a szárazföldi hadseregben 

szükség van ellenőrző-, földerítő- és kémlelő­
szolgálatot végző csapatokra, éppen úgy a 
haditengerészetben is kell, hogy legyenek 
ilyenféle célokat szolgáló hajók, amelyek cél 
és szolgálat tekintetében teljesen megegyeznek 
a szárazföldi hadsereg hasonnemíi hivatást 
teljesítő részeivel mindegyik megfelel az 
utóbbiak közül valamelyiknek.

Így — hogy rang és nagyság szerint 
sorrendet tartsak — a földeritő-szolgálatra 
vannak hivatva a cirkálók, a kémlelésre a kis 
torpedóvadászok, az üldözésre pedig, amit 
szárazföldön a huszárság vagy általában a 
lovasság végez, a torpedóvadászok. Ezeken 
kivül vannak pilótahajók, vontatógőzösök, őr- 
hajók, kaszárnya- és kórházhajók, valamint 
többféle iskolahajók.

Minthogy mindezek hadihajók és mint­
hogy ezek nélkül a csatahajók vajmi keveset 
dolgozhatnának akár ütközetben, akár manő­
verben, mindegyikről röviden itt adom azt, 
amit tudni szükséges.

A cirkálók.
Nagyság és gyorsaság tekintetében nem 

sokkal maradnak a csatahajók mögött a cir­
kálóhajók, amelyeket béke idején állomás- 
hajói avagy partvédelmi szolgálatra szoktak 
befogni.

A cirkálóhajók három osztályba vannak

I És épen az a szomorú, hogy el fog- 
I nak tűnni. Az adófizető polgárok élelme­

zésének dolga ma még csak igen hátsó 
rendű szerepet foglal el a magas politikában 
és nem lehet vele se pártot, se állandó han­
gulatot teremleni.

Ausztriában ime történt már egy tapoga- 
tódzó kísérlet, de ugylátszik, eredménytelenül. 
Maga Gautsch miniszterelnök jelenti ki, hogy 
a szerbiai és argentínai husbehozatal a tagad­
hatatlanul magas húsárak mérséklését nem 
idézte elő.

Uj szempontonkként jelöli ki egyrészt, 
hogy a közeli beszerzési forrásokat kell ki­
használni és ebből a célból tárgyalásokba 
lépett a magyar kormánnyal, másrészt a hus- 
szállitás számára olcsóbb tarifákat engedélyez 
oly feltétel alatt, hogy e kedvezményben ré­
szesülő községek a helypénzeket, vágási ille­
tékeket és a takarmányárakat megfelelően szál­
lítsák le.

gy vezet a kérdés megoldása lassankint 
abba a szövevénybe, melyet százf.le szállal 
dolgozott ki a nyerészkedés a fogyasztó kö­
zönség kárára.

Mert akik azzal a szándékkal fogtak a 
megoldáshoz, hogy az egyik, vagy másik pon­
ton javítanak valamit, az úgy járt, hogy a 
hálónak csak egy-egy kötését akarta megolda­
ni, de ezt a nagy, egész szövevény meg sem 
érezte és maradt minden a régiben.

sorozva és jóval gyengébben vértezett hadi­
hajók, mint a csatagőzösök, amit azzal kell 
magyarázni, hogy az ütközetben amúgy is 
másodrendű szerepük lévén, személyes táma­
dásra csak igen ritkán, jobbára már csak a 
végső esetben használtatnak; inkább mint 
kisegitő-hajók szolgálnak a nagy csatahajók 
segítségére.

Vértezetük 10—30 centiméter vastagságú 
acéllemezek között aránylagosan váltakozik, 
amely ugyanolyan elrendezéssel van elhelyez­
ve a hajón, mint a csatahajókon. Ágyuzatuk 
is jóval gyengébb, mint a csatahajóké s kü­
lönösen gyorstüzelő és revolveráyyukból áll 
egész ágyukészletük, amely 36—12 darabból 
áll osztály szerint.

Amivel azonban vértezés, alak és fegy­
verzet dolgában elmaradnak a nagy hajók 
mögött, azt kipótolják gyorsaság és fürgeség 
tekintetében, amelyben igen nagy előnyük van 
a csatahajók fö.ött s igy tudják csak te jesi- 
teni tulajdonképeni szolgálatukat, a cirkálást 
a földerítést. Gépezetük 15.000 —6000 lóerőt 
fejt ki.

Menetsebességük óránkint 24—26 ten­
geri mérföld (1 tengeri mértföld — 1.8517
kilométer) s természetes, hogy ennek a sebes­
ségnek megfelelően hajtógépezetük is jóval 
erősebb a csatahajókénál.

Mivel újabban a nálunk csak egy rang­
gal följebb lévő csatahajókat valóságos úszó 
váraknak építik, a cirkálók is mind nagyobb 
és nagyobbak lesznek. A gép- és fegyver­
technika haladása, fejlődése ezeken is megmu­
tatja föltarthatatlan térhódítását.

Sőt ez a szervezet az ellenkező irányban 
is pompásan működött. Ha a fogyasztás bár­
mely ágában valamely körülmény drágulást 
idézett elő vagy valamely cikknek növekedett 
a kereslete, azonnal fölhasználta okul ezt az 
egész szervezet minden életszükséglet megdrá­
gítására.

Az európai társadalom növekedő öntudata 
azonban el fog jutni ahhoz a ponthoz, 'mely­
ben belátja, hogy itt semmiféle részleges re­
form se segíthet. Itt egy egész élelmezési rend­
szert kell teremteni, mely kiveszi a hatalmat 
azoknak a kezéből, akik helyzetükkel vissza­
élve a fogyasztó közönségtől uzsorakamatokat 
szednek.

Az újkor eleje óta folyik az öntudatosság­
nak ez a fejlődése és első sorban elméletileg 
aratta diadalait. A gondolkodás szabadságának 
biztosítása után azonban nem állhat meg ez 
a fejlődés. Biztosítania kell az élet reális 
föltételeit is és meg kell szüntetnie azokat a 
hatalmakat, melyek a nyomort teremtik. Amint 
megszüntette azokat az erőket, melyek a szel­
lemi rabságot tailották fenn.

Nemcsak lelki, de testi életünknek is 
vannak olyan szükséges követelményei, me­
lyeknek biztosítására minden modern államnak 
törekednie kell. A lelkiismeret felszabadítása 
után az életszükségleteink felszabadítása is el 
kell, hogy következzék.

Meglehet, hogy addig még nagy utat

A torpedóvadász.
A torpedóvadászok, vagy másképpen tor- 

pedóüzők, torpedórombolók — mint már a 
nevük is elárulja — a torpedók, torpedóna­
szádok üldözésére, összerombolására, szétlövé­
sére vannak hivatva.

S tekintettel erre a fontos és egyúttal 
igen veszélyes szolgálatra, gépezetük olyan ha­
talmas erőkifejtéssel dolgozik, amelynek révén 
a kis hajók valósággal repülnek, nem is úsz­
nak a viz felszínén.

Gépezetük 2600— 6000 lóerő között vál­
takozik. Óránkénti sebességük 25—36 tengeri 
ménfőid közölt megoszlik, amire ugyancsak 
szüksége is van. mert a torpedónaszád fürge 
és gyors, utolérése csak ilyen betegség mellett 
vállalható.

A torpedóvadászok páncélzata igen 
gyönge. Mivel a gyors száguldásban minden 
vértezés és nehez fegyverzet erősen gátolná, 
egyszerűen vannak vértezve.

Az ütközetben a szerepük jóformán sem­
leges, igy a csatavonalt alkotó hadihajókon 
túl, jóval azok háta mögött van a helyük, kí­
vül a veszélyes ágyutüzön, ahol gyenge bor­
dázatuk csakhamar pozdorjává töretnék.

Fegyverzetük 6—8—10 ágyúból áll. Ezek 
1—2 gyorstüze 6 és 5—6 mitrai/leuse, amelyek 
a tor edónaszádok összelövésére, tönkretevé- 
sére valók.

A torpedóvadászok csinos, keskeny és 
hosszú hajócskák, a melyeknek hoszusága 
mintegy 40—50 méter, szélessége pedig 3—4 
méter.

A viz fölé csak mintegy 2 méternyire
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kell megtennünk és nem egy súlyos válságon 
kell keresztül küzdenie magát az. emberiség­
nek. Aztán nem is szabad mindent mástól 
várni, az idők fordulásától, állami intézkedé­
sekül, politikai jelszavaktól, magunkkal kell 
számot vetni legelőször.

Tisztába kell jönnünk azzal, hogy élet­
módunkban mi a föltétien életszükséglet és mi 
az, ami nélkül ellehetünk. E gazdasági harcban 
csak úgy állhatunk meg, ha a fölösleges kia­
dásokat beszüntetve, az ezekből fennmaradó 
összeggel fedezzük a nélkülözhetetlent. Ezzel 
kettős eredményt érünk el.

A fölösleges cikkek kisebb fogyasztása 
természetszerűen megcsappanva a munkaerőt a 
szükséges cikkek fogyasztásához vezeti át és 
ezen a téren üdvös versenyt teremt. Másod­
szor födözelünk lévén a szükséges cikkekre, 
könnyebben várhatjuk meg az idők jobbra- 
fordulását.

A társadalom öntudatának oda kell fej­
lődnie, hogy a fogyasztási cikkek uzsoráját a 
legsúlyosabb vétségek közé sorolja. Minden 
rendszert üldözzön, mely e cikkek drágulását 
előidézheti,

Mert amig az élelmiszer uzsorásai mil­
liós passzióknak élhetnek a szegény emberek 
filléreiből, addig nem jöhet segítség sehonnan. 
Legkevésbbé Argentínából.

ÚJDONSÁGOK.
— Személyi hírek. Szukováthy István 

min. tanácsos, államvasuti igazgató, a Máv. 
pénzügyi főosztályának vezetője aki mint 
megírtuk — a múlt héten ideérkezett, a cir- 
kvenicai Therápia-szállóba ment néhány heti 
üdülésre.

Bulla Aládár, Újvidék volt főispánja, a 
jeles politikus, tegnap óta Fiúméban tartóz 
kodik.

— Abbáziái állapotok. Panaszos levelet 
hozott ma szerkesztőségünkbe a posta. Egy 
úriember teszi szóvá benne az abbaziai fürdő- 
és gyógybizottság érthetetlen és a közönség 
körében élénk visszatetszést keltő eljárását, 
melyet a mulatságok rendezése körül évről- 

évre s minden héten elkövet. A fürdőbizott­
ság az Abbáziában üdülőktől hetenkint öt 
korona gyógydijat követel s ezt az össze­

emelkedik ki a hajótest, tehát az oceán- 
hullámok kényük-kedvük szerint enyeleghet- 
nek vele.

A torpedónaszád.
Ezek apró, vértezetnélküli, csupán forpe- 

dókilansziro,ásra szolgáló hajócskák, amelyek­
nek hivatása az, hogy az ellenséges hajóhadat 
felkutassák és nyugtalanítsák, abban zavart 
támasszanak és éjszaka idején, amikor „min­
den csöndes“, közelébe férkőzve az ellenséges 
hadihajónak, kiiőjjék arra torpedójukat.

Hajdanta, mintegy 1—2 évszázaddal ez­
előtt, a torpedónaszádok voltak a haditengeré­
szeteknek a legfélelmetesebb fegyverei.

Ma azonban már nem igy áll a dolog. 
Ami t a nagy hadihajók fényszórókat kaptak 
éjszakai kémlelésre, lele lezésre s gépezetüket 
gyorsabb hajtóerejüekkel cserélték fel: a torpedó­
naszádok rettegett korszaka is elérkezett alko- 
nyulatához.

Természetes, hogy máig sokat veszítettek 
régi értékükből a naszádok, mert messzire el­
hordó és gyorstüzti revolver-ágyuk öldöklő 
tüzelése teljesen lehetetlenné teszi az ellensé­
ges hadihajónak olyan távolságban való meg 
közelítését, ahová a kilőtt torpedólöveg bizto­
san elmegy és annyi ereje van, hogy nagy 
súllyal ütközhetik belé a hajó vértezelébe, a 
melyen aztán fölrobban.

Nappal teljességgel ki van zárva az, hogy 
a torpedónaszád egy ellenséges hanihajót meg­
közelíthessen. Szerepük most már éjszakára 
tolódott ál, amidőn a sötétség leple alatt 
könnyebben, de nem minden veszély nélkül kö­
zelíthetik meg a hadihajókat.

get is csak akkor mérsékli ötven száza­
lékkal, ha egyes zordképü, tipikus osztrák 
beamterek valóságos vallatásnak vetették alá 
azokat, akik mindenképen joggal tarthatnak 
igényt a gyógydij elengedésére. Ezért az öt ko­
ronáért, ami csak 3000 fürdővendéget szá- 
miba hetenkint, 15.000 koronát tesz ki, az 
abbáziai gyógybizottság nem nyújt sem­
mit. Az utóbbi időben — nyilván a 
sok magyar lá'ogató az oka — magyaror­
szági mintára annyi mindenféle egyesület és 
bizottság alakult Abbáziában, hogy az egész 
évben kongressusok színhelye lehetne az 
osztrák Riviera kedvelt metropu isa. A gyógy- 
park elhanyagolt s dacára a létező elnök, disz- 
elnök, fővédnökkel teli szépészeti egyesületnek, 
senki sem törődik annak gondozásával. A 
zenekar, amely Hellmesberger távozása és a 
horvát karmester szerződtetése óta nagyon 
másodrendű lett, nem mindennap játszik s ha 
néha jobb műsort ad, akkor nyomban hálót 
feszítenek a Quarnero-kávéház bejárója elé. Az 
Angiolina-villa előtti sétányon levő padokon 
három napig dijtaianul ülhettek a strandlova­
gok. Ma már megint az arabsnéger lejt az 
üdülök felé s kezét nyolc fillér leszurására 
tartja. Rendezett az abbaziai Casino des 
Etrangers is holmi mulatságot, meg hajókirán­
dulásokat, de ezek a legsiraltr.asabb fiaskóba 
fúltak. De talán legjobban elitélendő a gyögy- 
bizottság szombat esténkint követett eljárása, 
llyenkor nyolc órakor elzárják a Quarnerót s 
a pénztáros-cerberusok egy korona lefizetése 
nélkül nem engednek be senkit a kávéházba. 
És ha valaki már szórakozni akar az unalmas 
Abbáziában s lefizeti a belépőt, — akkor 
sajnálja csak igazán a pénzét. A leg-
csunyábban be van csapva. Mert a zenekar 
hangversenyén kívül a pincérek gorombaságát 
kell végigtürnie s egyedüli dolog, amit a be­
lépődíjért nyújtanak, a tombola. De aki ebben 
részt akar venni, annak újabb egy koronát 
kell egy tombolajegyért le szúrnia. Ez újabb 
megsarcolása a közönségnek, mely más­
hol legfeljebb 20—30 fillért fizet az ilyesmiért. 
Tíz órakor eloltják a villamoslámpákat a park 
ban, amiért ugyan égig magasztalja a gyógy- 
bizottságot az, akinek a szive még nem fáj s 
a sötétségben a leggyönyörűbbnek találja a 
kurparkot, de már egészen más véleménynyel

De még igy is ki vannak téve annak a 
veszélynek, hogy az ellenség éber legénysége 
valahogyan fölfedezi az oldalgó, lappangva 
közeledő naszádot és összelövi gyorstüzelő- 
ágyúival.

Mindenképen veszélyes tehát a kis tor­
pedónaszád helyzete. Azonban ez a veszély 
nemcsak ütközetben van meg, hanem — mivel 
apró, a vízből alig méternyire kiemelkedő ha- 
ócskák — nagyobb viharban is könnyen meg- 
eshetik, hogy egy hullám fölborítja. S éppen 
ezért rendkívüli Ügyességű kormányosra van 
szükség a torpedónaszádokon.

Mivel a torpedónaszád elveszítette régi 
félelmetességét és igy a használatban már csak 
éjszaka válik be, a modern hadi tudomány 
nem hagyta magát sarokba szorítani. Egy zse­
niális francia mérnök révén ma már nappal is 
lehet torpedótámadásokat intézni az ellenség 
ellen, még pedig a tenger alól, a tenger alatt 
járó torpedónaszádból, amely nincsen kitéve 
annak, hogy felfedeztetik és összelövetik.

A mi haditengerészetünkben többféle 
torpedónaszád is van. Ezek 600—3000 ló­
erős gépezetüek és 4—1 mitrailleuse fegyver­
zettel vannak ellátva.

A különféle hadihajók.
A flotta fontosabb, számottevő tagjait már 

i mertetlem. Most rátérek a különféle, több­
nyire kikötői és segédszolgálatot végző hadi­
hajókra.

A vontató-gőzösök a megsérült, vagy a 
még mindig szolgálatot t Ijesitő vitorlás hadi­
hajóknak (többnyire már csak iskolahajók) 
szélcsendben való vontatására, megsérült hadi­

A TENGERPART

vannak azok a fiumeiek, akik a tizenegyórai 
lstriano gőzössel térnek vissza. Néhány 
bukfenc után végre elérkeznek a gyógy, 
park rácsos kapujáig, de azt a bölcs 
kurkomisszió rendesen bezárja a fiumeiek orra 
elől. Hiszen tizenegy óráig úgyis ki vannak 
fosztva. Nem kell már velük törődni. Aki 
azután nem akar visszafordulni, nagyot kerülni 
a Reichs-strasse felé és végül a hajóról le- 
maradni, az akár férfi, akár urinő, kénytelen a 
rácsos kerítésen átmászni, úgy, hogy az ottha­
gyott pénzen kivül sokszor a ruháját is le­
szedi az emberről a bölcs kurkomisszió! \ 
gyógybizottság talán helyesen cselekednék, ha a 
a közönséggel szemben nagyobb előzékenysé­
get tanúsítana, goromba alkalmazottait pedig 
megtanítaná arra, hogy az a pénz, amit a fiú- 
ineiek visznek át évente Abbáziába, szintén 
nem megvetendő summa.

Hiszen ha az idei sivár esztendőben a 
fiumeiek is elkerülik Abbáziát, akkor a gyógy­
bizottság nemsokára egyedül mulathat odaát.

Elhalasztott vásár. Az augusztus ti­
zenötödikére jelzett vásárt a városi tanács el­
halasztotta. Az elhalasztás egészségügyi okok­
ból történt, mert a vásár alkalmából a környék­
beli és különösen az Isztriái helységekből 
tömegesen zarándokolnak el Terzattóra.

— A kikötőből. Augusztus 8. Érkezett-. 
„Galícia“ osztrák gőzös Smirnából, 600 zsák 
korpával és 120 zsák valloneával; „Maria 
Theresia“ osztrák gőzös Alexandrából, 90 
tonna vegyes áruval; „Romagna“ olasz gőzös 
Ravennából, 30 bál bőrrel.

— Baleset a torpedógyárban. A torpedó-
gyár tengeralattjáró hajóépitési osztályában 
tegnap délután az egyik tengeralattjáró gépé­
nek hengere megrepedt s a kiömlő forró viz 
leöntötte és súlyosan megégette De Crovo Áb­
rahám munkást. A szerencsétlenül járt embert 
a mentők a kórházba szállították.

— Elhagyott gyermekek. A vasárnap 
este érkezett „Pannónia“ kivándorlóhajón két 
gyermek érkezett egy Schenk Anna nevű asz- 
szony kíséretében, aki Amerikából jött vissza. 
Az asszony előadta a rendőrségen, hogy el­
utazása előtt Philadelphiában egy ismeretlen 
magyarul beszélő egyén rábízta a két gyer­
meket s felkérte, hogy vigye erőket Fiúméba, 
ahol a rokonok már várjak a gyermekeket. A 
két gyermekért azonban eddig senki nem je­
lentkezett s igy a rendőrség vette őket őri­
zetbe. Azt hiszik, hogy Na«.yszebenből valók
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hajók segítségére és általában tehervontatási 
célokra használtatnak.

Vértezel és ágyú nélküli kiérdemesült ha­
dihajók ezek, amelyek többnyire csak a hadi­
kikötőkben vesztegelnek.

A pilótahajók a veszélyesebb tengerszo­
rosokban a saját és idegen hadihajók kalauzo­
lására és útbaigazítására alkalmaztatnak. Több­
nyire apró, csekély személyzettel ellátott 
hajócskák.

Az őrhajók a hadikikötők ki- és bejáratai 
előtt veszteglő, nagyhangú ágyukkal ellátott, 
régi hadihajók, amelyeknek csak abban áll a 
védelmi szerepük, hogy a hadikikötőbe betörő 
ellenséget föltartóztassák és ágyúikkal föllár­
mázzák a kaszárnyák és hadihajók legénységét. 
De az is az „ügykörükbe“ tartozik, hogy na­
ponta délben a pontos időt és reggel az alar­
mot egy-egy ágyulövésscl jelzik.

A kaszárnyahajók a hadikikötőben vesz­
teglő, leszerelt és régen kimustrált, öreg csata­
hajókból és cirkálókból kerülnek ki, amelyek­
ben a szárazföldi kaszárnyákban helyet nem 
kapó legénység lakik.

Ugyanilyen szolgálatot végez a kórház­
hajó, amelyben pedig a kórházakból kiszorult 
beteg tengerészkatonák ápoltatnak.

Az iskolahajók : a tanitó-hajók, amelyeken 
a tengerészjelöltek, az ujonclegénység és az 
altisztek tesznek kisebb nagyobb túrákat a 
gyakorlati kiképzés céljából. Többnyire a hazai 
és az ehhez legközelebb eső vizeken tartóz­
kodnak. Többféle iskolahajó van, úgy mint: 
tüzér-, vitorlás- stb., aszerint, milyen célra 
szolgáló legénység, illetve emberanyag kikép­
zése szükséges.
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s ezért távirati megkeresést intéztek az ottani 
rendőrséghez.

— Boszniai tanulmányút. A boszniai és 
hercegovinál kereskedelmi és iparkamara négy 
éi előtti látogatásának viszonzásául a Pécsi 
Napló szerkesztősége szeptemberben tanul­
mányutat rendez Boszniába, amelyre már ed­
dig is igen sokan jelentkeztek. A kirándulók 
szeptember 9-én kelnek útra Serajevoba é 
Dalmácián keresztül /érnek vissza Metkovác^n 
át Raguzából a fiumei hajóvonalon Fiúméba. 
Itt a várost tüzetesen megtekintik s azután 
visszatérnek Pécsre.

— Az ember életkora. A milánói „Secolo" 
egyik tudós munkatársa az emberi kor átlagát 
igyekezvén kikutatni, a következő eredményt 
érte el: az átlagkor Svédországban 64 év, 
Dániában 63 év, Norvégiában 62‘/i év, Bel 
giumban 57 év és 4 hónap, Írországban 56 
év és 9 hónap, Angliában 54 év, Olaszország­
ban 53 év, Hollandiában 52 év és 8 hónap, 
Svájcban 52 év és 2 hónap, Ausztria-Magyar- 
országban 43 év és 4 hónap, Németországban 
40 év és 7 hónap, Franciaországban pedig 36 
év és 7 hónap.

— Betiltott árubehozatal Olaszországból.
A hivatalos lap közli a miniszterelnök rendele­
tét Olaszország Caserta, Nápoly, Salerno és 
Palermo kerületeiből — beleértve ezen kerüle­
tek kikötőit is — származó bizonyos áruk és 
tárgyak behozatalának és átvitelének tilalma- 
zása, illetve korlátozása tárgyában.

A rendelet, amely a hivatalos lap vasár­
napi számában jelent meg, igy szól:

Az osztrák cs. kir. kormánnyal történt 
megállapodás szerint, a kolera behurcolásá- 
nak megakadályozása céljából, az alábbiak­
ban felsorolt áruknak és tárgyaknak Olasz­
ország, Caserta, Nápoly, Salerno és Palermo 
kerületeiből, valamint az ezen kerületek kikö­
tőiből való behozatala és átvitele tilos, illet­
ve csak az alábbi korlátozások között enged­
tetik meg:

1. Használt fehérnemű, ócska és viselt 
ruha (használati tárgyak), használt ágynemüek 
(használt ágytollak).

Ha e tárgyak utipodgyászként vagy lak- 
helváltoztatás folytán száliittatnak, ez esetekben 
a határszélen eszközlendő egészségügyi vizsgá­
lat és kezelésre nézve fennálló különleges 
szabályok alá esnek.

2. Törlőrongy és papírgyártásra szánt 
rongy.

Ezen tilalom alól kivétetnek :
a) azok a rongyok, amelyek összesajtolva 

vagy abroncsos csomagokban mint tömegáru 
(en gros) szállíttatnak.

b) a fonó-szövőműhelyekből, feldolgozó, 
avagy fehérítő telepekről származó uj hulladék, 
továbbá műgyapju (Kunstwolle, Shoddy) és uj 
papírhulladék.

A fent leirt hajókon kivill vannak még 
segédhajók igen szép számban. Igy:

A ciszternahajók, amelyek a szükséges 
ivóvizet szállítják a hajórajra, ha az valamely 
okból nem tudott elegendő vizet elraktározni.

Szállitóhajók, amelyek a szenet vagy az 
élelmi szereket viszik a hajörajhoz.

Aknalerakóhajók, amelyek a torpedónak 
rombolásban édestestvérét, a tengeralatti vagy 
uszóaknákat rakják le.

Műhely- vagy szerszámhajók, amelyeken 
mindenféle mesterember és szerszám van, hogy 
az esetleges havariákat, amelyek a gépezet 
vagy a vértezel körül támadtak, a nyílt tenge­
ren kijavítsák.

Betegszállitóhajók, amelyeken az ütköze­
tekben megsérült legénységet szállítják ki vala­
mely legközelebbi kikötőbe.

Yachtok, amelyeken előkelő személyisége­
ket szállítanak ; uralkodókat, stb.

Szivattyuhajók, amelyek a hadihajókba 
behatolt vizet rövid idő alatt kiszivattyúzzák 
erős gépeikkel, stb.

*

Ilyen segédhajókból áll egy-egy haditen­
gerészet flottája, amely utóbbiak közül azonban 
j-gy sem harcképes, ütközetben számhajövő 
hai<\ hanem csak m'nt mellékes szolgálatot 
végző, kisegítő hajó, amelyeknek fontosságát 
és szükségességét mi sem jellemzi jobban, 
m|nt az a tény, hogy mindig jobban és jobban 
szaporítják létszámukat. Satellit.

Az ]. és 2. alatt megjelölt áruk és tár­
gyak átvitele azonban meg van engedve, ha 
azok olymódon vannak csomagolva, hogy’azok 
útközben nem kezelhetők.

Fertőtlenítésnek csak oly áruk és tárgyak­
nál lehet helye, amelyeket a helyi egészségügyi 
hatóság fertőzöttnek tekint.

Ezen rendelet azonnal hatályba lép.
— Bérkocsis és rendőr. Demschak Bá­

lint 39 éves krainburgi születésű bérkocsis az 
abbaziai Brückner szállítócég szolgálatában áll. 
Tegnap délután öl óra felé két fogatújával a 
fiumei pályaudvar elé hajtatott s az állomás 
kijárója előtt megállt. Schwimmer rendőr a 
bérkocsist figyelmeztette, hogy azon a helyen 
tilos kocsijával megállnia, Demschak azonban 
tipikus fiakker nyelven azt felelte a 
rendőrnek, hogy ő Abbáziában is olt áll meg, 
ahol ő akar. A rendőr újból felhívta a bér­
kocsist, hogy hagyja el azt a helyet, a 
hol a szabad közlekedést akadályozza, 
Demschak azonban vastag sértéssel fe­
lelt a rendőrnek. A fiakker szótár min­
den szóvirágát a rendőr felé zúdította 
s hogy hatalmának nagyobb kifejezést adjon, 
az ostorral végigsuhintott a rendőrön, a kö­
vetkező pillanatban pedig a lovak közé csapva 
sietett a helyszínéről elmenekülni. A rendőr 
egy városi vámőrrel s egy vasutassal 
nyomban utána futott, felkapaszkodott a ko­
csira s a hangos bérkocsist a rendőrségre 
kisérte. Demschakot hatóság elleni erőszak 
miatt letartóztatták s átkisérték az ügyészség 
fogházába.

— Kirándulás Vegliába. A Magyar-Hor- 
vát tengeri gőzhajózási részvénytársaság tudo­
másul adja, hogy vasárnap folyó hó 13-án 
kényelmes és gyors „Liburnia“ gőzösével ki­
rándulást rendez Vegliába. A részletes Prog­
ramm külön lesz kihirdetve.

— A japán sajtóviszonyok. A japán új­
ságírás történetét eddig még senki sem irta 
meg és a történelmi munkák csak igen felüle­
tesen foglalkoznak a sajtóval. Az európai iro­
dalomban csak kevés följegyzést találunk 
Japánország sajtójáról az is egyoldalú. Pedig a 
japán sajtó elég régi múltra tekinthet vissza, 
ha nem is oly régire, mint a kínai. Kínában 
már a Khai Jáen időszakban (713—799) mint 
hivatalos lap szerepel a Jing Jao, amelynek 
később nagy szerepe jutott. A külföldről herme­
tikusan elzárt Korea fővárosában, Soeulban már a 
XVII. század elején megjelent az Aijope, mely 
még most is megjelenik. Japánban ezekben az 
időkben semmiféle újság nem jelent meg, mert 
a Jonuiri nevű lapocskákat, amelyeket házról- 
házra járó elárusítók adtak el, nem lehet még 
újságnak nevezni. Kétségtelen azonban, hogy 
e-ek voltah a japán újságírás előfutárjai. A 
tulajdonképen való újságírás kezdete Japán­
országban a restaurációt közvetlenül megelő­
ző Toknyava sogun korában esik. Az újságo­
kat az a heves vita teremtette meg, amely 
1868-ban folyt ott arról, hogy megnyissák-e 
az országot az idegeneknek, vagy sem. Az 
1868-iki restauráció után a kormány rendele­
tet adott ki, amely szerint minden ujságki- 
adáshoz császári engedelemre van szükség, 
arra való tekintettel — mondja a rendelet, — 
hogy az újságok egy idő óta hamis híreket 
közöltek és fölizgatták a lakosságot. Az uj 
korszak aztán nagy felindulást hozott Japánor­
szágra és az Európával és Amerikával való 
sürü érintkezés életre szólított komoly, tartal­
mas újságokat és európai mérték szerint is 
számottevő sajtót. Ebben a karban indultak 
meg Japánországnak ma legtekintélyesebb hír­
lapjai Tokióban.

— Erdőtűz. Ma délben a San-Nicolo al- 
községben levő Boncich-féle erdőség kigyul­
ladt. A tüzol'ók kivon Itak a helyszínére s mire 
kiértek 600 négyzetméternyi terület már láng­
ban állott. A tűzoltók több mint egy órai 
megfeszített munka után gatat vetettek a tűz­
nek s lokalizálták. A kár nem nagy. A tűzoltók 
2 órakor tértek vissza laktanyájukba.

— Kicsi vagy nagy kalap. Párisban sza­
vazat alá bocsáiottak e kérdést: Az előkelő 
párisi társaság vagy 300 tagja adta le véle­
ményét e kérdésben s igy kitudódott, hogy a 
nagy kalap mellett 1179 szavazott, mig a ki­
csi kalap javára 1078 döntött s csak 835 ju­
tott a középnagyságú kalapra. Ebből látható, 
hogy a nagy kalap hatalma korántsem oly 
nagy, mint gondolnánk. Ehhez a különös sza-

I vazáshoz, még egy találós kérdés is járult: 
j mi a véleményük, a szavazatok arányát illető­

leg ? Aki legjobban megközelili a valót, egy 
szép női kalapot kap juialmul 1000 frank ér­
tékben. A szerencsés nyerő, aki csak kél szá­
mot tévedett a nagy kalap mellett Maurice 
Arstad volt, a világhírű iró fia s a párisi höl­
gyek kedves kedvence.

Törvényjavaslat a tisztességtelen ver­
seny ellen. E régen vajúdó törvényjavaslat elő­
készítő munkálatai serényen folynak. Évekkel 
ezelőtt a magyar és az osztrák kormány elké­
szítették a tisztességtelen versenyről szóló 
törvénytervezeteiket, amelyhez azonban a ke­
reskedelmi és ipari érdekeltség számos módo­
sítást javasolt. Ezeket az észrevételeket a két 
kormány közölte egymással s a végleges szö­
veget igy állapította meg. A napokban a ke­
reskedelmi minisztériumban értekezlet volt, a 
melyen osztrák és magyar szakelőadók vettek 
részt. Az értekezleten a még fennálló ellenté­
teket behatóan megvitatták, ami által a két 
álláspontot még közelebb hozták egymáshoz. 
Jóllehet még vannak bizon os ellentétek a két 
kormány által elfoglalt álláspontok között, 
azonban kilátás van arra, hogy a folytatásra 
kerülő tárgyalások nemsokára teljes megegye­
zést fognak eredményezni. így tehát a törvény- 
javaslat már nemsokára a parlament elé fog 
kerülni.

Távirat Telefon

A képviselőház ülése.
BUDAPEST, aug. 8. A képviselőház mai 

ülésén Berzeviczy Albert elnököl.
A múlt ülés jegyzőkönyvének felolvasása 

és hitelesítése után
Batthyány Pál gróf hat kérvényt nyújt 

be a választói jog mellett s a véderőjavaslatok 
ellen. Az elnök javasolja, hogy a kérvényeket 
tegyék át a kérvényi bizottsághoz.

Ráth Endre ezzel szemben azt indítvá­
nyozza, hogy a kérvények a közigazgatási és 
pénzügyi bizottságokhoz is átlétessenek.

Az elnök jelenti, hogy az első kérvényre 
húsznál több képviselő névszerinti szavazást 
kért, amit az elnök nyomban elrendel. A Ház 
115 szóval 16 ellenében az elnök indiványát 
fogadja el.

A többi kérvényekre húsz képviselő 
aláírásával szintén név szerinti szavazást 
kérnek, de a második, harmadik, negyedik 
és ötödik kérvénynél a szavazás holnapra való 
halasztását kérik, mig a hatodik kérvénynél az 
elnök azonnal elrendeli a szavazást. Az elnök 
indítványát a Ház elfogadta Ráth indítványával 
szemben.

Ezután Teleki József gróf az igazoló- 
biráló-bizottsdg előadója jelenti, hogy a bizott­
ság átvizsgálta Kristóffy József békéscsabai 
képviselő mandátumát s Kristóffyt végleg iga­
zolt képviselőnek jelenti ki.

Napirend szerint a tegnapról mára 
maradt névszerinti szavazások következtek.

A Ház a képviselőknek nem adja meg a 
kért szabadságot, n holnapi ülés napirendjé­
nek megállapításával az ülés véget ért.

Khuen jövő terveiről.
BUDAPEST, aug. 8. A képviselőház fo­

lyosóján ma egy újságíró megkérdezte Khuen- 
Héderváry Károly gróf miniszterelnököt, hogy 
mi a célja a választójogi körkérdéssel. A mi­
niszterelnök ezt mondotta :

— Az én körkérdéseimnek annyi kö­
zük van a véderő javaslatokhoz, — mint 
az obstrukciónak az általános titkos választói 
joghoz. Engem senki sem téríthet el, mert én 
következetes maradok. Dolgozom programmom 
megvalósításáért s ettől semmiféle külső befo­
lyásolás nem téríthet el. Annak dacára, hogy 
a Házban obstruació folyik, lesznek még 
egyéb fontos kérdések is, amelyek a megvaló­
sulásra várnak. Ilyen például az állami és vár-
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megyei tisztviselők státusrendezése is s azért, 
mert néhány képviselő névszerinti szavazások­
kal izórakozik, még nem lehet engem a mun­
kától eltériteni.

Változások a közös hadseregben.
BÉCS, aug. 8. A közös hadsereg rende­

leti közlönye ma jelenti, hogy a király Mina- 
relli Sándor lovag, altábornagyot, saját kérel­
mére, a 48-ik gyalog-hadosztály parancsnok­
ságától felmentette s helyébe Eisler János 
lovag altábornagyot a II. gyalogdandár pa­
rancsnokát nevezte ki. Coppi Albert ós Hoff­
mann Oszkár allábornagyok nyugalomba vonu­
lását s a Lipót-renddel való kitüntetését is 
közli a közös hadsereg hivatalos lapja.

A kecskeméti háztulaj­
donosok kérelme.

KECSKEMÉT, aug. 8. A kecskeméti ház- 
tulajdonosok kérelemmel fordultak a városi 
tanácshoz megrongált házaiknak kisajátítása 
iránt, mert a házakat tanácsi határozat miatt 
nem javíttathatják ki. A város azonban nincs 
abban a helyzetben, hogy kisajálithassa, ha­
nem kénytelen volt a javítási engedélyeket 
megadni.

Az edelényi rablógyilkosság.
MISKOLC, aug. 8. A csendőrség ma ki­

hallgatta Zsóka Terézt, a gyilkossággal gyanú­
sított Regula Ede menyasszonyát s házkutatást 
tartott Zsóka szüleinek és rokonainak lakásán, 
ami azonban eredményre nem vezetett. A leány 
beismerte, hogy vőlegénye járt nála, pénz is 
volt nála, de a véres tett ől nem szólt egy 
szót sem. Cseizler Ilonát ma megoperálták, 
eszméletre azonban még jeddig nem lehetett 
téríteni.

MISKOLC, aug. 8. Edelényből táviratoz- 
zák, hogy a helyszíni vizsgálatnál egy máso­
dik osztályú vasúti jegyet talállak, amely Ede- 
lényről Miskolcra szólt. Regulánál szintén ta­
láltak egy vasúti jegyet, amely azonban Mis­
kolcról Edelénybe szól. A két jegy valószínűvé 
teszi azt a körülményt, hogy a gyilkos Mis­
kolc felé ulaztában egy közbeeső állomáson 
találkozott gyilkos társaival, a kikkel együtt 
visszatért Edelénybe, hogy a rablógyilkosságot 
végrehajtsák. A két jegyet bűnjelként lefog­
lalták.

Fegyelmi a tanítók ellen.
ARAD, aug. 8. Az aradi közigazgatási bi­

zottság mai ülésén Szőke Antal igazgató taní­
tót felfüggesztette állásától, mert a vádtanács 
sikkasztás miatt vád alá helyezte.

Szántó Lajos tanító hivatását nem 
teljesítette és a gyermekeket ütlegelte, Lantos 
Miksa tanító pedig az igazgatójára mondott 
becsmérlő szavakat, amiért mindkettő ellen 
fegyelmit indítottak,

A király vendégei.
BAD-1SCHL, aug. 8. A király tegnap 

Mérey gróf, vatikáni nagykövetünket és Braun 
báró athéni nagykövetünket fogadta. A foga­
dás után a követek nejeikkel együtt a .király 
villájában családi ebéden vettek részt.

Leégett vasúti állomás.
BUDAPEST, aug. 8. Nyékládháza vas­

úti állomása teljesen leégett. Az állomás kö­
zelében levő nagy gabonaraktár szintén tüzet 
fogott és elhamvadt. A tűz a pályafentartási 
irodában keletkezett s csakhamar elterjedt. A 
kár igen nagy.

Sternberg gróf támadása.
BUDAPEST, aug. 8. Sternberg Béla gróf, 

az ismert osztrák politikus Marienbadból 
Károlyi József grófhoz szombati képviselőházi

beszéde alkalmából a következő táviratot 
küldte : „ön szidalmazta az osztrák hadsereget, 
amelyben anám egykor mint ezredes és tábor­
nok szolgált. Ha ezt nyomban visszanem vonja 
úgy nyilvánosan kijelentem, hogy ön becstelen 
rágalmazó. Sternberg Adalbert gróf." Sternberg 
gróf nem mindig gondolkozott igy s csak né­
hány évvel ezelőtt is a Reichsrathban heves 
beszédben tüzelt a hadsereg ellen.

Költekezés miatt öngyilkosság.
BÉCS, aug. 8. Egyik Práter-strassei éjjeli 

mulatóhelyen egy Haberstein Ernő lovag néven 
tartózkodó idegen jobb halántékába lőtt és 
halálosan megsebesült. Azt hiszik, hogy egy 
magyar kereskedősegéd az életunt, aki hamis 
nevet használt. A mulatóhelyen 300 koronát 
számlát csinált s mivel tudta megfizetni revol­
verrel akart megválni életétől.

Levegőbe röpült lőporraktár.
RÓMA, aug. 8. A közeli Tarentóban ma 

éjszaka levegőbe repült a katonai lőporraktár. 
A dörej oly hatalmas volt, hogy a tarentói 
házak ablakai összetörtek s úgy megingottak, 
mintha föld engés lett volna. A lakósság ing­
ben rohant az utcára. Eddig 100 áldozata van 
a robbanásnak.

A tűz áldozata.
HÓDMEZŐVÁSÁRHELY, aug. 8. Tótkom. 

lós határán egy ház kigyulladt s a hozzátar­
tozó istállóval együtt leégett, homiczky Mihály 
munkásfelügyelő az égő házból néhány érték­
tárgyát akarta megmenteni, de a tető éppen 
felette roppant össze s csak megszenesedett 
holttestét találták meg.

Szerencsétlenség a tavon.
BERLIN, aug. 8. A legeli tavon tegnap 

az egyik gőzösről két ur és egy hölgy a vizbe 
zuhant. Az. egyik férfi és a hölgy a vizbeful- 
tak, a másik férfit sikerült megmenteni.

Eltűnt holland miniszter.
ROTTERDAM, aug. 8. A vízügyek volt 

minisztere, de Marest, aki Tirolba utazott nyári 
üdülésre nyomtalanul eltűnt. Két fia Tirolba 
utazott a politikai körökben is nagyrabecsüit 
áliamférfiu keresésére.

Automobil baleset.
LAIBACH, aug. 8. Tegnap délután Hétbst 

budapesti nagyiparos automobilja a tüzérka­
szárnya előtt robogott el, amikor hirtelen a 
vasúti keresztezésnél nekiment egy világitat- 
lan vasúti korlátnak. Az automobil erősen 
megsérült, Herbstnek nem történt baja.

Merénylet egy pénzeslevélhordó 
ellen.

STRASSBURG, aug. 8. A Hohenlohe­
strassen egy suhanc az egyik pénzeslevél- 
hordót kalapácscsal fejbevágta s a pénzt el­
akarta tőle rabolni. A postás segélykiáltásaira 
többen előrohantak s üldözőbe vették a go­
nosztevőt, aki agyonlőtte magát.

Az angol sztrájkok.
LONDON, aug. 8. Tegnap délután a 

Trafalgar Squaren 14000 ember ált 1 látoga­
tott népgyülésen kihirdették a döntőbíróság 
határozatát, mely szerint a munkásoknak meg­
ítélik a béremelést.

Nagy árvizek Mandzsúriában.
SZENTPÉTERVÁR, aug. 8. Mandzsúriái 

jelentések szerint a napokban óriási árvizek 
pusztítottak. Sok emberélet és állat veszett 
Hulanchian községben egymagában 700 kínai 
esett áldozatul az árvíznek.

A trieszti kolera.
TRIESZT, a jg. 8. Az egészségügyi-bizott­

ság jelentése szerint tegnap három újabb 
ázsiai koleraeset fordult elő.

„BRISTOL”
szálloda, kávéház és étterem

Fiume, Deák-Corso.
Teljes komforttal berendezett 65 szobá­

val, kitűnő kávéházzal és étteremmel. ízletes 
magyar, német és francia konyha, legjobb 
minőségű fajborok és pezsgők, valamint ká­
véházi italok állanak a t. vendégek rendel­
kezésére

Bei- és külföldi lapok.
Figyelmes kiszolgálás.

Az étteremben és a kávéházban előfize­
tések mérsékelt áron fogadtatnak el.

Tulajdonos : Ruzich György.

Hotel Trocadero
I nagy étteremmel |
j (Velence) a LidÓtl (Velence) j
1 Elsőrendű uj ház a főúttól jobbra, I 
i modern komforttal berendezett szó- I 
1 bak fürdőkkel berendezve. Orvos a 1 
I házban. Penzió és étlap szerinti étkezés. I
I Tulajdanos: ■
I Tagliapietna Giovanni. 1
■ ■ #li ■■■■■■■ SS ■■ ■ ■■ ■

„ADRIA“ szálló és étterem
= FIUME ---------

ADAMICH és ADRIA UTCA (ZMAJIÓ PALOTA)

A város központjában a hajóállo­
más közelében. Kényelmesen be­
rendezett szobák tengeri kilátással, 
fürdőkkel és villanyos világítással.

Kitűnő német és olasz konyha.
Hamisítatlan borok. - Elsőrangú sör.

Tulajdonos-, de Negri Tranquillo.

Catti György utóda
cs. és kir. udvari szállító

#8 GYÓGYSZERTÁRA «
a városi torony mellett.

Ajánlja magát minden orvosi rendelés 
azonnali és exakt elkészítésére. Kapható 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 
gyógyszapj anok, az összes ásványvizek, 
toalettcikkek és szépitőszerek stb. stb.

Rómába utazók figyelmébe!

Gambrinus-Halle
Luhr Bácsi „BAVARIA“ Sörcsarnoka

ROMA, Piazza San Silvestro,
a fiipostával szemben.

Magyar tulajdonos. - Magyar konyha. 
Magyar kiszolgálás. - Magyar újságok-

Valódi bajor és pilzeni sörök. 
Olcsó árak ! Olcsó árak I
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— A franzenfestei erdőégés.
INNSBRUCK, aug. 8. A franzenfestei 

I erdőtüzet tegnap délután a nagy felhőszaka- 
I dás eloltotta.

Letartóztatott hadnagy.
KRAKKÓ, aug. 8. Képér jEmil élelmezési 

I hadnagyot az 56-ik gyalogezred pénztárában 
1 felmerült hiányok miatt letartóztatták.

Elpusztított táviróvezeték.
PÁRIS, aug. 8. Ismeretlen emberek, való- 

1 szinüleg sztrájkolok a London—Páris közli táv­
ig iróvezcték több szakaszát elpusztították.

A pápa ismét beteg.
RÓMA, aug. 8. Az „Osservatore Romano“ 

I tegnap esti száma közli, hogy a pápa gége- 1 hurutjából felgyógyult, de tegnap óta ismét 
1 könnyű csuzban szenved. Úgy látszik, hogy a 
■ kilencedikén tartandó koronázási jubileumon 
8 orvosai tanácsára nem fog résztvermi.

i m mr
Igyák naponta 1—2 palaczk

Dupla-malátasört,
de Szent István védjegyűt, 
mert ez a legelső, a valódi.

A söriparban korszakot alkotó a
„Kőbányai Polgári Sö fözöde“
ezen világhírű söre, amelyet ma 
már minden országban utánoz­
nak. Nemcsak a legélvezetesebb 
ilditő ital, de csodálatos gyógy- 
hatása is van idegesség-, étvágy 
hiány-, vérszegénység-, álmat­
lanság-, tüdő- és gyomorbajoknál; 
igen ajánlandó lábbadozó bete­
geknek és szoptató nőknek is.

Aiánlia ■ Koordcn tanár Becsben; Korányi 
rtjamja . tanár Budapesten ; Glox tanár Ab­
báziában és számos más szaktekintély.

Kapható:
Frisstöltésü palaczkokban minden fűszer 
és csemege kereskedésben. Frissen csapról 

kimérve minden előkelő étteremben.

■ B.

A legajánlatosabb fiumei szállók:

„Deák“ szálló
a Deák-korzón és dependance-a a

Bonavia szálló
Via Edm. Amicis. 4.

Mindkét szálóban kitűnő konyha és 
árnyas kertek. Fajborok és valódi

Pilzeni ősforrás sör.

Tulajdonos
Ederer-Burger Gyula.

Budapesti részvénytársaság keres egy 
teljesen jártas,

önálló könyvelőt,
■ u ,ma§yar' német és horvát nyelveket 

lrR Ajánlatokat a kiadóhivatalba.

„DE LA VILLE“
= SZÁLLODA ÉS KÁVÉHÁZ ---------

FIUME, DEÁK-KORZÓ. TELEFON 521.

A legkenyesebb ízlés szerint átalakított ká­
véház a magyarság legkedveltebb találkozó 
helye. Kitűnő italok, jó magyar borok. Es­
ténként KOVÁCS JÓZSEF jóhirnevü kaposvári 
cigányzenekara és RÁCZ KÁROLY budapesti 

kisbőgösszolista hangversenyeznek.

TULA1DUN08:
3UDA1 KAROLY

SHLVRTOR
Gummii
sarkakm

v

U Mérhetetlen 
tartósságu.

Mindenütt kapható!
Vezérképviselő': Hermann Hirsch, Wien?%

LA GRASTA TAMÁS
uj divatáru üzlete.

Fiume, Via Ríva 6 sz. (Marac-ház).

Nagy választék divatkiilönlegességekben, rövid­
árukban, szövött- és konfekció-árukban.

Blúzok, alsószoknyák, gyermek- és reformruhák, kö­
tények, valamint férfi és női fehérneműk. Nyakkendők, 
esernyők és sétabotok. Jutányos árak!

Szives pártfogást kér
LA GRASTA TAMÁS

HUNGÁRiA-száüoda
1

Fiume - Viaie Franc. Deák - Fiume
(a pályaudvar közelében). f

KIFOGÁSTALAN KONYHA ÉS TISZTA.
:: Jó MINŐSÉGŰ MAGYAR BOROZ. :: 7
34 KÉNYELMESEN BERENDEZETT 
:: VENDÉGSZOBA. 7
Olcsó árak! Olcsó árak!

FUNDA ANTAL * ,ConNunil)ndLaJá.,z6l"i v0!!

Hivatalszolgát keres
elsőrangú fiumei bankintézet. Jó megjelenésű, 
20-30 éves pályázók, kiknek feltétlenül kell 
magyarul tudniok, küldjék ajánlatukat „Uni­
formis 100“ jeligére e lap kiadóhivatalába.

Helybeli bankintézet keres a magyar és 
esetleg olasz nyelvben teljesen jártas

fiatal hivatalnokot
Az állás véglegesítéssel és nyugdijigény- 
nyei jár. Fizetés megállapodás szerint. 
Ajánlatok „Nyugdíjigény cím alatt a 

kiadóhivatalhoz intézendők.

H Vili. évfolyam. ::

)y

(í

Fiúménak legélénkebben szer­
kesztett és legjobban informált 

napilap a jelenleg

jelenik meg.
Mint Fiúménak és a környékbeli 
fürdőhelyeknek legnépszerűbb, 
legelterjedtebb és legrégibb ma- 
=■■ gyár napilapja —

„A TENGERPART«
a kereskedelmi és üzleti világ 
legalkalmasabb hirdetési orgá- 
[] numa. []

Hirdetési árai a lap nagy példányszá- 
fj mához viszonyítva igen mérsékeltek. []

Előfizetési árai:
Egy évre _________ K. 24.—
fél évre _________ „ 12.__
negyedévre_________ „ 6.—

egy hóra _________ „ 2.—

Misei fél árié Napjait J llimr-ol.
úgyhogy az utóbbiaknak

„A TENGERPART«
házhoz szállítva csak 4 fillérbe 

kerül naponta.

Előfizetéseket posta és telefon utján is felvesz 

«A TENGERPART» kiadóhivatala Fiume -

Grad, del Sasso Bianco 5. szám i, emelet. 

[a Hungária szálló mögött.]
Telefon 229, sz. Fostafiók 105. sz.

HMnysiéieehol eov bélig ingyen idill

I Vili. évfolyam.

'(• . ni
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Fölvétetik
egy ügyes ügynök magánfelek megláto­
gatására fix fizetés és magas jutalék 
mellett.

Cim a kiadóhivatalban.

Játékkártyák és
szivarkahüvelyek

a Citaonica házban levő dohány- 
tőzsdében kaphatók.

Helybeli cég
3-4 tágas szobából álló irodaheyiséget 
keres. Lehetőleg a centrumban. Földszint 
I. emeleten. Ajánlatok: Postafiók 2-73

111
FIUME

Via Operai ÍZ. Telefon sz. 93Z.

Könypnyomdai munkák elsőrendű Előállításban.
Magyar könyvnyomda. 

Árajánlattal vidékre is készséggel szolgál.

D
□ D

Tulajdonos Chilko József
□ 

D D

Alapiitatott! 1778.

Saját termés! Számos kitüntetés!
A leghíresebb finom palack és asztali borok, Asti 
Spumanti és habzó Refosco valamint francia pezsgő 

— kapható: —

Cerovaz Antonionál - Pinguente (Istria)
Különlegesség:

Szőlőnedv, kitűnő alkoholmentes ital, a legtekintélyesebb orvosok által ajánlva.
Főraktár Ausztria és Magyarország részére:

Bruck a Mur
Fiume, a Magyar-Horvát tengerpart, Horvátország, lstria és Dalmácia részére:

Fabich Ferdinando, Fiume.

» Telefon 10-34 :n
Mo

•ti
e

Nyári occasió
Előrehaladott idény miatt nyáridivatcikkeink legújabb modellek

etamin, batist és foulardselyem princessruhák, vászonkosztümök 
és aljak, batist, madeira, etamin és zephirbluzok, fürdőruhák 
és egyéb fürdőcikkek, ä jour harisnyák mélyen leszállított árakon

kerülnek eladásra.

Schwarz és Gerő, Fiume
Úri divat

PIAZZA DANTE
Női divat 

CORSO

Itervbevel
dozatba

tó

Hideg tengeri és napfürdők, 250 kabinnal. Nagy 

árnyas kert terrasszal. Kitűnő konyha és kifogástalan 
borok. Kőbányai polgári sör. Villanyos összeköttetés 
Fiúméból a fürdőig. Vasár, és ünnepnapokon délután 
katonazene. -- —

◄
4
◄
◄

◄
◄
◄

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA lí

Varieté-Hotel Susá.

FQrdójegyek fehérneművel 40 fillér. 

Olcsó fürdőbérletjegyek.

Esténként I,-rendi! varieté-előadások a kerthelyiségben
Kezdete 9Vs órakor. Beléptidij I korona.

egész kő 
ben érin 
'hajtatni.

A 1 
és kocsil 
kivül a I 
szaporító 
tágítást 1 
miként f 

An
gek a m 
pedig a 
nek meg 

Az
nalai, pl, 
méig, M 
laktól ei 
tőleg a ' 
tétlenné 
gosan le 

12( 
hossz, a 
működés 
méter is 
pót való 

Az
mint c 
ez a n 
helyesen 
helyei
sági

MILANO
Concordia szálló
a közp. pályaudvar (Stazione 

Centrale) téren.

Minden kényelem!
Jutányos árak!

VENIER szálló és peri
VELENCE

Ponte Goldoni a Szt. Márk tér
Lakosztályok és szobák ujontttj 

berendezve villanyvilágítással, ’I 
téssel ói, fürdővel személyenk'j 
2.50 lirák l feljebb. Penzió 8 lidl 
feljebb. Telefon I5]

Tuiajd. Herfoldi és m

szei 
nak me 

wla folyó 1 
> kezdő , 

jövő év 
badkai t 

M gének 4 
M aradi a 
M tői 113
11 tőség 42 

most fel 
■ 4-5 üzl 

ros szög 
szonynal
rész gaz
üzletvez« 
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